

# TORONTAL

**SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKERÉK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) U. 1. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKERÉK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) UCCA 1. SZÁM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTAL, VELIKI BECSKERÉK.**

**A BÁNSÁG  
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.**

**FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.**

**AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN, FELELVÉRE 150 DIN, NEGYEDEVÉRE 75 DIN. HAVONKINT 25 DINAR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINAR. MEGJELNIK MINDEN MUNKANAPON DÉLELŐTT. HIRDETÉSEK DIJSZABÁS SZERINT.**

Spahó kereskedelmi miniszter tegnap Szarajevóból visszatért a fővárosba, ahol tanácskozott a miniszterelnökkel, aki utána még meghallgatta Markovity pénzügyminisztert, majd a királyi palotába ment, ahol kihallgatáson jelent meg. Ugyancsak királyi kihallgatáson jelent meg a nap folyamán Vujicsity igazságügy-miniszter és Sumenkovity, a külügyminiszter helyettese.

A pénzügyminisztériumban tegnap fejezték be annak a szabályrendeletnek a megvitatását, amely a tisztviselők napidíjainak és illetményeinek új rendezését tartalmazza. A tisztviselők napidíjait megtehetősen emelték az új rendelet szerint.

A munkásbiztosító pénztár központi igazgatósága Zágrebben tegnap ülést tartott, amelyen tizenegyszázötvendelven nyolc ellenében kimondták, hogy a munkásbiztosító központját nem helyezik el Zágrebből Beográdba, minthogy a munkásbiztosításról szóló törvény nem mondja ki határozottan, hanem csak mint lehetőséget említi meg.

Bécsből jelentik, hogy a Morgen című lap egy nagy kémkedési afférről tett jelentést tegnapi számában. A bécsi hadügyminisztérium nevében telefonon megkeresték a főposta egy magasrangú tisztviselőjét, akitől kérték azon intézkedéseket, amelyeket az osztrák posta és távirdata tenne, ha Ausztria háborúba keveredne egy szomszédos állammal. A főtisztviselő át is adta ezeket az instrukciókat a nála jelentkező egyénnek, akiről kitűnt később, hogy a hadügyminisztérium nevét fölhasználta tervének keresztülvitelére. Eddig két letartóztatás történt ebben az ügyben.

## TŐZSDE

Április 23.

MA 100 DINÁR:

Budapestben . . .	9 97 pengő
Zürichben . . .	9 13 sv. frank
Berlinben . . .	7 32 ar. márka
Bécsben . . .	12 42 silling
Prágában . . .	58 65 cseh kor.
Newyorkban . . .	1 74 dollár
Triesztben . . .	33 35 lira
Bukarestben . . .	310 — leu

**BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.**

Magyar Hitel 83.70, Olasz Bank 70.50, Nemzeti Bank 203, Pesti Házai 214, Ganz-Danubius 168.50, Ganz Villamos 140, Délcukor 111.

## Az ellenzék a szkupstina első üléseire a kormány bukását jósolja be.

Beograd, ápr. 24.

A becskeréki radikális népgyűlés ügye a sajtóban különböző kommentárokat váltott ki.

A miniszterelnökhöz közel álló körökben hangsúlyozzák, hogy rendkívül meg vannak elégedve a népgyűlés eredményével, amely a legjobb válasz Nincsitynek és Makszimovitynak azokra a vádakra, amelyeket a kormány ellen intéztek.

Vukicsevity miniszterelnök egyik bizalmasa hírlapírók előtt így nyilatkozott a népgyűlésről: A becskeréki népgyűléssel Vukicsevitynek különös céljai és feladatai voltak — a miket teljes mértékben el is ért. Az elégedetlenkedők súlyos vádakat emeltek a miniszterelnök ellen, amelyekre megkapták a méltó feleletet Becskerékről. Nincsitynek és Makszimovitynak most már nincs más választása, mint mélyen hallgatni.

Hogyan akarják a népgyűlés eredményeit magyarázni, az az ő dolguk, de a közvélemény egészen másképpen látja most már a dolgokat, mint amíg egyoldalulag a Makszimovity-féle sajtóból értesült az eseményekről. Nincsity már a népgyűlés előtt azt hangoztatta, hogy a becskeréki népgyűlést rendőri asszisztenciával hívták egybe. Ezen a kijelentésen nem szabad csodálkozni, mert Nincsity ahhoz szokott, hogy az ő gyűléseit rendőri segédlettel hívták egybe, abban a hitben van, hogy mi is oda jutottunk már.

A becskeréki népgyűlés olyan felelet volt az elégedetlenkedők akciójára — hogy ez egyuttal vereségüket is jelenti.

Nem tudom, hogy Nincsity mit fog ezután beszélni, de azt hiszem, hogy ha objektív akar lenni, akkor el kell ismernie, hogy akciója megbukott. A népgyűlés demantálta őket, mert ki hivatottabb ebben az ügyben az utolsó szó kijelentésére, mint a népgyűlés.

A népgyűlés dokumentálta azt, hogy Vukicsevity a nép teljes bizalmát élvezte. Világosan bizonyult, hogy Nincsity és Makszimovity támogatása a Vajdaságban nem talált támogatásra. A vajdasági radikális elemek elégedetlenek a két politikus működésével.

Ellenzéki körökben ezzel szemben azt állítják, hogy

április 26-ikán, a szkupstina első ülésén a kormány igen súlyos helyzetbe fog kerülni és a kormánykrízis kikerülhetetlen. Az elégedetlen radikálisok az ellenzékkel együtt a leghevesebb kam-

pányt indítják meg a kormány ellen, úgy hogy az kényszerítve legyen lemondását benyújtani.

Azt állítják, hogy az elégedetlen radikálisok Nagy Ödön dr. mandátumának igazolása körül fognak heves harcot indítani a kormány ellen.

Sztanojevity Áca, aki szombat óta a fővárosban tartózkodik, állandóan érintkezésben áll az összes radikális-párti vezetőkkel és igyekszik köztük a közlekedést létrehozni.

Azt állítják a kormányhoz közel álló körökben, hogy Sztanojevity még a becskeréki népgyűlés előtt

biztosította a miniszterelnököt arról, hogy a főbizottság nem fog személyi politikát folytatni. Ez volna állítólag az oka annak, hogy Vukicsevity a becskeréki népgyűlésen teljesen békülékeny hangot használt.

A radikális-párt főbizottsága békésebb tájékozódásának másik oka az, hogy

a politikai körökben rövid időn belül nagy változásokra számítanak a kormányon belül. Nem tartják tehát célirányosnak, hogy most összetűzések legyenek, amelyek az esetleges kibontakozást megnehezítenék.

## Óriási földrengés pusztított Görögországban.

Budapest, ápr. 24.

Tegnap éjjel tíz órakor a földtani intézet szeizmográfia 1100 kilométer távolságban földrengést jelzett, amely két erős földrengésben nyilvánult meg.

A reggel érkezett jelentések számoltak be róla, hogy

a földrengés Görögországban pusztított, ahol súlyos károkat okozott Korintusz, Kalamaki és Isztria városokában. Korintuszban 50 halottja van a katasztrófiának. Az anyagi kár óriási, miután ugyszólván az összes házak összeomlottak.

A földrengés mindössze négy másodpercig tartott, de pusztítása ugyszólván megsemmisítő volt. Ezer és

ezer ember maradt hajléktalan és szaladt a rémülettől félőrülten ki a szabadba, hogy pusztá életét megmentse a kártyavárként összeomló város házaiból.

A földrengés tegnap Délbulgáriában újra megismétlődött, most azonban már kisebb mérvben, úgy hogy jelentős újabb károkat nem okozott.

A bulgáriai földrengés a bolgár népegységesebb katasztrófiája. A borzalmas elemi csapás megváltoztatta az ország földrajzi képét: — hegyek tűntek el, folyók apadtak ki, új tavak keletkeztek, falvak és városok dőltek romokba, úgy hogy hosszú-hosszu évek nehéz emberi munkájának eredményei tűntek el néhány percen belül.

## A francia választások a jobboldali pártok győzelmével végződtek.

Párizs, ápr. 24.

A kamarai választások első eredményei után látszott már, hogy kevés új ember nyomul az előtérbe és számítani lehet Poincaré és a nemzeti egység pártjának fenmaradására.

Ugy Párizsban, mint a vidéken a reakció győzött — írják a baloldali lapok. Határozottan megfigyelhető a jobboldali pártok előtérbe nyomulása.

A jobboldali pártok sajtója azzal vezette be a választásokról szóló je-

lentést, hogy: a Moszkva zsoldjában álló banda végre vereséget szenvedett.

Az eddig ismert eredmények szerint, megválasztottak 72 köztársasági demokratát, 41 baloldali köztársaságait, 15 radikális, 16 radikális szocialistát, 4 köztársasági szocialistát, 14 szociáldemokratát és 13 konzervatívot.

427 kerületben pótválasztás lesz, ami a legjobban mutatja az óriási küzdelmet, amit a választások folyamán az egyes pártok kifejtettek.

## Jásatomityon vasárnap harmadszor választottak községi képviselőtestületet.

A német-párt kapt a legtöbb szavazatot.

Becskerek, ápr. 24.

Jásatomity (Módos) községben vasárnap harmadszor tartottak községi választást, miután a választási eredményt a felülbírással megbízott hatóságok két ízben is megsemmisítették. A vasárnapi pótválasztás nyugodtan, izgalommentesen folyt le — a jásatomityiak már megszokták a választást.

Régen hét órákor kezdtek a szavazást és délelőtt a választók nagy része az urnák elé járult. Délután már csak gyér számban jelentkezett választó és az egyik választóhelyiségben sem mutatkozott szükség a záróra meghosszabbítására. Este hat órákor megkezdtek a szavazatok összeszámolását és hét órára is-

mertté vált az eredmény. A választáson résztvevő öt párt közül

a demokrata-párt 146 szavazattal 8 mandátumot,

a német-párt 286 szavazattal 16 mandátumot,

a független demokrata-párt 59 szavazattal 3 mandátumot,

a radikális-párt 157 szavazattal 9 mandátumot,

a disszidens német-párt 86 szavazattal 4 mandátumot kapott.

A két német-pártra a mandátumok ötven százaléka jutott, míg a szerb pártok együttesen husz mandátumot nyertek.

A többség összehívására — értesülésünk szerint — megindultak a tapogatózó tárgyalások.

## Az új államalakulat óta negyvennyolcezeren vándoroltak ki az SHS királyságból.

A többi európai országokkal szemben kedvező a kivándorlási statisztika. — Az új honkeresők fekete számokban.

Becskerek, ápr. 24.

Érdekes statisztikát kapott a Torontál szerkesztősége, a szociálpolitikai minisztérium zágrébi kivándorlási ügyosztálya küldte a kimutatást, amelyből kitűnik, hányan vándoroltak ki az elmúlt 1927-es év folyamán és hányan költöztek vissza a tengerentúlra. A statisztika az eddig közölt kimutatásoknál részletesebb, amennyiben érdekes összehasonlításokat közöl és feltűnteti azt is, hogy az európai államokba hányan költöztek ki.

A kimutatás szerint 1927-ben 21.976-an költöztek tengerentúlra és közöttük 16.852 férfi és 5.124 nő volt. Az előző esztendő statisztikájával szemben az 1927-es évi kimutatás 3746 főnyi szaporulatot jelent, ami azt jelenti, hogy

a múlt évben 3746 személlyel többen vándoroltak ki a tengeren túlra, mint 1926-ban.

A legtöbb kivándorló Horvát és Szlavonországból (8596), a Vajdaságból (4384), Dalmáciából (3652) és Szlovéniából (2727) valók, míg Szerbiából (1305), Boszniából és Hercegovinából (978) és Crnagorából (334) aránylag kevesen vándoroltak ki. A kivándorlók 59 százalékát Horvát-Szlavonország és a Vajdaság szolgáltatta.

Nemzetiség szerint kivándorolt 13.775 szerb, horvát és szlovén, 3561 német,

1667 magyar

221 román, 211 lengyel és cseh-szlovák.

Foglalkozás szerint

a kivándorlók legtöbbször (68 százaléka) földmives

és csak kisebb töredéke kvalifikált munkás, napszámos vagy intellektuel.

Kor tekintetében a legtöbb honkereső, számszerint 10.163 személy 18—30 éves, 7248 30—50 esztendő, 3871 18 éven aluli és 69-en 50 éven felül vannak.

Vagyonnal rendelkezett a kivándorlók közül 5782 személy, közülük 583-an értékesítették vagyonukat, a többiek hátrahagyták.

18.953 személy utazott először tengerentúlra, 2876 személy másodszor, 102-en harmadszor, 34-en ne-

gyedszer és 11-en ötödször vagy még ennél is többször.

A legtöbb kivándorló Argentínába (32.8%), az Egyesült-Államokba (21.7%) és Kanadába ment (21.2%), míg Braziliába (11.5%), Ausztráliába (5.1%), Uruguayba (4.1%), Chilébe és New-Zeelandba (0.6%) aránytalanul kevesen utaztak. A legtöbb (5745-en) Cherbourgól és Hamburgból (2979-en) indultak a tengeri utra.

a belföldi kikötőt, Szplitet, 950-en használták.

Az európai államokba mintegy 7000 személy költözött, főleg szezonmunkák elvégzésére. Legtöbben Szerbiából indultak (2908-an) és Görögországban, Bulgáriában és Törökországban keresnek elhelyezkedést. Szlovéniából 1841-en utaztak el, akik Ausztriában és Csehszlovákiában próbálnak szerencsét. Franciaországba ezuttal nem utaztak, mert a francia hatóságok megakadályozzák a munkát kereső idegenek beözönlését.

1927-ben a tengerentuli államokból

5753 személy költözött vissza az SHS királyságba.

A legtöbbben, 4259-en, az Egyesült-Államokból tértek vissza és csak kisebb töredékük Argentínából, Kanadából, Braziliából stb. A visszavándorlók közül 3982 szerb, horvát, szlovén nemzetiségű, 440 német, 192 magyar, 34 román és 53 más nemzetiségű. A visszavándorlók között van 47 személy, akit akarata ellenére visszazárlítottak, mert szabálytalan uton kísérelték meg az amerikai államok területére való bejutást. A visszatértek közül 482-en a kivándorlási alap terhére, államköltségen tették meg az utat.

Az új államalakulat óta 1927. év végéig 48.922 személy vándorolt ki, átlag tehát évenként 5.435 személy hagyta el az állam területét.

A háboru előtti állapotokhoz képest

csökkent a kivándorlók száma.

A régi osztrák-magyar monarchia területéről lényegesen többen vándoroltak ki és az 1900-as évi kimutatás szerint, magából Horvát-Szlavonországból 22.863-an mondtak búcsút otthonuknak.

## A tizenhárom Rothermeere szavazat jogászok megvilágításában.

Becskerek, ápr. 24.

A lord Rothermeere Becskereken leadott tizenhárom szavazat ügye még mindig élénken foglalkoztatja a közvéleményt. Legutóbb a beográdi Pravda irt részletesen tudósítást a szavazatok ügyében lefolytatott rendőri vizsgálatról, a mely értesülésünk szerint, különben még most sem ért teljesen véget, bár nagyjából már tisztázták az egyes pártok szerepét.

Jogászörökben is érdeklődéssel vitatják az ügy várható fejleményeit és a vélemények e tekintetben teljesen különböznek egymástól. Egyesek szerint bünygyi eljárásnak nincs helye, mert

az egész ügyet tréfiának kell tekinteni,

mások szerint csak akkor eshetne komoly elbírálás alá, ha kétségtelenül

nül bebizonyosodna a bűnös szándék, ami szerb szavazóknál nem telezhető fel. Nem tehető fel ugyanis, hogy szerb nemzeti pártok tagjai, akik nacionalisták és a jugoszláv eszme hívei, az ország integritása ellen tüntetni, vagy az integritás megbontásán dolgozó lord szándékával magukat azonosítani akarnak.

A bűncselekmények meghatározásánál

a szándék kardinális szerepet játszik,

már pedig ez a szándék legkevésbé sem bizonyítható. Büntetőjogilag kétségtelenül nem lehet az illetőket felelősségre vonni és így az eljárás valószínűleg a tényállás konstatálásában kimerül. A vélemények természetesen e tekintetben is megoszlanak és vannak, akik büntetőjogi következményekkel is számolnak.

## Orvosok a becskereki járásbiróság előtt.

Itélet a Góts-Heinermann- és a Góts-Iványi-pörben.

Becskerek, ápr. 24.

A becskereki járásbiróságon szombaton és hétfőn mozgalmas tárgyalási nap volt. Nikovity Milos büntető járásbiróság folytatott dr. Hesslein József, a Bácsmegegyei Napló becskereki munkatársának dr. Góts Endre ellen indított pörét, melyet azért tett folyamatba, mert az orvos egy írásbeli nyilatkozatában azt írta felőle, hogy megakarta zsarolni. A szombati tárgyaláson számos tanut hallgattak ki, közöttük Nyárai Rezsőt, Földes Miklóst, dr. Stein Lajost, dr. Faragó Györgyöt, dr. Heinermann Alajost, Juhász Ferencet, Kelemen Jánost, Dimitrijevit Nevenét, Dimitrijevit Nevent, dr. Hesslein Józsefét, Erb Zoltánt, akiknek vallomásaival a bizonyító eljárást többé-kevésbé befejezték. Csak egy tanu maradt távol, Fleiner Aladár kereskedő, akinek távolléte miatt

a tárgyalást el kellett napolni.

Ez ügyben szombaton délelőtt 8 órákor folytatják a tárgyalást és valószínű, hogy a szombati nap folyamán itelethozatalra is kerül a sor.

Ugyancsak szombaton folytatták dr. Góts Endre, dr. Heinermann Alajos orvos, szanatóriumtulajdonos ellen indított perét. Góts rágalmazás címén perelte Heinermann, mert a

feljelentés szerint azt állította Gótsról, hogy „nincs diplomája és el kell távoznia Becskerekről”. Számos tanu kihallgatása, valamint dr. Mrkusity Jozsif magánvádoló vád- és dr. Petrovity Dragutin védő védbeszéde után, a járásbiróság kihirdette itéletét. Nikovity Milos büntető járásbiróság itéletében rágalmazás vétsége címén bűnösnek mondotta ki dr. Heinermann és ezért hétszáz dinár fő- és háromszáz dinár mellékbüntetésre ítélte. Mrkusity dr., a magánvádoló képviselőjében a büntetés súlyosbítását kérte, míg dr. Petrovity Dragutin védő felmentésért fellebbezett.

A járásbiróság ezután dr. Góts Endrének dr. Iványi Ferenc ellen indított rágalmazási perét tárgyalta. Kömlós Jánosné, Czizler Jánosné és dr. Góts Endre vallomásának jegyzőkönyvbe vételével a járásbiróság befejezettnek nyilvánította a tárgyalást és a vád- és védbeszéd elhangzása után meghozta itéletét. A bíróság rágalmazás vétsége alól

felmentette Iványit

azon a címen, hogy az ügy elévült, mert az inkriminált kifejezések használata és a feljelentés megtétele között három hónapnál hosszabb idő telt el. Mrkusity Jozsif dr., a magánvádoló képviselője, fellebbezést jelentett be az itélet ellen.

## A Jadranska Straža „Amicia“ akciója

szerint minden vevőnek joga van részt kérni az eladó hasznából.

**Az Amiciához csatlakozott cégek megosztják hasznukat a fogyasztókkal.**

Hogy joga szerint részese legyen az eladó hasznának: **kérjen minden vásárláskor Amicia bélyeget és ha még nincs: gyűjtővet is.**

Aki az „Amicia“-hoz csatlakozott kereskedőknél vásárol, olyan kötvényhez jut, amelynek alapján 50.000 dinár erejű részesülhet a kereskedő hasznából.

**Követeljen mindenütt Amicia bélyeget!**

**Csak „Amicia“ üzletekben vásároljon.**

Április 24. kedd. Róm. kat. és Protes-  
táns: György. Gör. kel.: Antipa. Zsidó:  
Ijjaz 4. Napkelte 4:54, napnyugta  
19:04. A nap hossza 14:10 óra.

# A MAI NAP HIREI

A meteorológiai int. jelenti: Változatl-  
anul felhős idő várható, egyes helyeken  
esővel és erős hősüléddel, meg-  
ismétlődő északkeleti szelekkel.

Április  
**24**

1626-ban született Szmirnában Sabbatai al Cevi zsidó álmessias. Már ifjú korában elmélyedt a kabbala (régii zsidó metafizikai elmélet, misztikus zsidó vallásbölcselet) tanában és szép megjelenése és aszkétikus élete által hatni tudott a tömegekre. 1648. évben, amelyet a zsidó miszticizmus amugy is fontos évnek helyezett kilátásba — fellépett mint messiás. Szmirnában a rabbi kollégium átok alá vetette e miatt, amire Szalonikibe, majd Kairóba, Jeruzsálembe menekült, ahol a fanatizált zsidó tömeg mindenütt mint messiást üdvözölte. A folyton növekvő mozgalommal szemben a török hatóságok sem állhattak többé tétlenül, elfogatták Sabbatait, akit a halál és az izlám felvételének dilemája elé állítottak. Sabbatai felvette a turbánt és mint Mehemed effendi a szultán ajtonállójává neveztetett ki. Áttérésének hírére hiveinek egy része kiábrándult, de egy része, akiket prófétái által azzal biztatott, hogy áttérése csak színleges, kitarított mellette. Ravasz működéséről hírt szerzett a török kormány, a mely Albániába száműzte, ahol Dulcignóban meghalt. Sabbatának még ma is élnek hívei Szalonikiben, akiket dönmék-nek hívnak.

**Kinevezés.** A pénzügyminiszter Brkljucsity Ante becskerekai kerületi pénzügyigazgatósági revizort Szlavonszki Brodka az ottani királyi adóhivatal főnökévé nevezte ki.

**A Tamisac ármentesítő társulat új igazgatósága.** A nincsyevói (párdányi) Tamisac ármentesítő társulat legutóbbi közgyűlésén a társulat igazgatójának Petrovity Mirkó mérnököt választották, aki eddig is az igazgatói teendőket ellátta. A választás ellen Todorov Milivoj és társai fellebbezést adtak be, amelyet most a földmívelésügyi minisztérium elutasított és egyidejűleg igazgatói állásában életfogytiglanra megerősítette Petrovity Mirkó mérnököt.

## A humor

üide virágai azok, melyeket az önkéntelen, illetve öntudatlan humor neve alatt ismernek. Ezek közé tartozik az ugynevezett kaszárnyahumor, mely rendszerint vaskosabb és az iskolai humor, mely naivitásával kacajra készítet. A londoni University Correspondent az alábbi csokrot állította össze angol iskoláslányok dolgozataiból:

— A greenwichi délkör a greenwichi csillagvizsgáló legnagyobb látszóve.

— A nap sohasem megy le a britt birodalomban, mert a britt birodalom keleten fekszik, a nap pedig mindig nyugaton megy le.

— A hadügyminiszter az a pap, aki a kaszárnyákban a katonáknak prédikál.

— Szenvedő ige az, ha a személy, maga a szenvedő; például; engem szeretnek.

— Shakespeare az az ember, aki Windsorbán élt a vig nővel.

— Szakszervezet alatt azt a helyet értjük, ahová a munkás akkor megy, ha munkából elbocsájtják.

— Szovjetnek azt a kendőt nevezzik, melyet a pincérek használnak.

**Jön: Iván Možuhin és Mary Philbin, a galíciai zsidó rabbi leánya.**

**Colleen Moore legpajkosabb vidám szerepében, ma utoljára az „Orient” mozgóban.**

A becskerekai vármegyei épületek gondnoka. A beográdi tartományi választmány legutóbbi ülésén dr. Dimitrijevitj Tihomir rendőrfőkapitányt egyhangulag az összes becskerekai vármegyei épületek gondnokának választotta meg. A főkapitány kötelessége, hogy az összes vármegyei épületek bérbeadási szerződéseit revidálja, szükség esetén feljelje bérüket, vagy felmondja a helyiségeket, vagy azok felhasználásáról javaslatot tegyen és általában elvégezze mindazokat a teendőket, amelyek a gondnoki tisztséggel kapcsolatosak.

**Jön: LYON LEA. Jegyek már kaphatók.**

**Nemzetgyalázásért letartóztatták.** A becskerekai rendőrség letartóztatta Jovity Ilijia becskerekai napszámot, aki szombaton egy becskerekai magánházaiban a hadsereget és az államot gyalázó kijelentéseket tett. Jovityot kihallgatása után átadták az ügyészségnek.

**Jön: Iván Možuhin és Mary Philbin, a galíciai zsidó rabbi leánya.**

Ne vegyen és ne csináltasson férficipőt, míg meg nem nézi a Vilim Herzfeld-féle „Turul” áruháza legújabb szállítmányát. Meglepi olcsó árak.

**Kalap (Habig, Borzalino), sapka, nyakkendő — LIPTAY-nál.**

## Uj merényletet kíséreltek meg az olasz király ellen.

Malánó, ápr. 24.

Lapjelentések szerint, a milánói merénylet után új merényletet kíséreltek meg a király ellen, Luganó közelében, az Ada folyó hidján.

A vasuti személyzet fedezte föl és vette ártalmatlanná a dinamittal töltött aknát, amelyet a folyón átvezető hidra szereltek föl. A rendőrség széleskörű nyomozást indított ennek a merényletnek a felderítésére.

## Nyulak a miniszterelnök vasárnapi népgyűlésén.

Vizsgálat indult és eddig számos kihallgatás történt.

Becskekerek, április 24.

A becskerekai rendőrséghez a múlt hét szombatján írásbeli figyelmeztetés érkezett, hogy elbocsájtott tisztviselők, mint elégedetlen elemek, a miniszterelnök vasárnapi népgyűlésén nagyobb számu nyulat és fécánt akarnak szabadon engedni, néhány nyulat pedig a tribünre akarnak dobni, hogy ezzel a kormányelnök közismert vadász szenvedélyét guny tárgyává tegyék, megzavarják a népgyűlést és a hallgatóság figyelmét a nyulakra és a fécánokra tereljék.

Dr. Dimitrijevitj Tihomir rendőrfőkapitány nagyarányu előkészületeket tett, hogy a népgyűlés rendjét mindenképen biztosítsa. Sikerült is a rendőri szolgálatot olyan példásan megszervezni, hogy az elégedetlen elemek nem tudták tervüket keresztülvinni. A tömegben kívül, a Petár király szobornál, különböző időközökben ugyan

**elengedtek két házinyulat, ezeket azonban a rendőrség éber**

emberei elfogták és a rendőrségre vitték, úgy hogy alig néhány ember vette észre a történeteket.

A rendőrség az ügygel kapcsolatosan

**szigorú vizsgálatot indított**

és eddig számos egyént hallgatott ki. Megidézte többek között Markovity Nikola nyug. városi tanácsnokot, Grujin Zoránt és Krajev Mladent, akiket részletesen kihallgatott. A beográdi „Vreme” a kihallgatásokkal kapcsolatosan

**tizenkét egyén letartóztatásáról ír,**

erre nézve azonban a rendőrségen kijelentették, hogy

**letartóztatás eddig nem történt.**

Az ügy további fejleményeiről érdeklődtünk a becskerekai rendőrségen, ahol azonban a vizsgálat érdekeire való hivatkozással egyelőre megtagadták az információkat, amíg a nyomozás teljesen nem tisztázta a gyanúsítottak szerepét.

**Kern Ervint Torzsán is jegyzőnek választották.** Kern Ervin okl. jegyzőt, akit nemrégiben Katarinán jegyzőnek választottak, most a bácskai Torzsán is megválasztották. Kern Ervin még nem határozott, melyik állását tartja meg.

**Colleen Moore legpajkosabb vidám szerepében, ma utoljára az „Orient” mozgóban.**

## MAISON XENIA.

Van szerencsém a n. 6. hölgyközönséget értesíteni, hogy divatszalonomat fenti cím alatt megnyitom Cara Dusana (Váralja) ucca 6. sz — Megbízásokat már vállalok a lakásomon, Hajduk Veljkova (Merozy) ucca 8/a alatt. Tanuló-lányokat felveszek. XENIA BARAJEVÁCZ.

**Jön: LYON LEA. Jegyek már kaphatók.**

**Figyelmeztetés.** A budapesti Nemzetközi Vásárra vizum és utazási kedvezményrel felutazni már 1928 április 23-ikától május 8-ig, visszautazni április 28-ikától május 12-ig lehet. A magyar vasutakon és a Dunagőzhajózási Társaság hajóin ugy a fel. mint a visszautazásnál 50%, az SHS vasutakon pedig csak a visszautazásnál van 50% vasúti jegykedvezmény. Ajánlatos lakásról előre gondoskodni, s azok részére, akik előre szobát nem biztosítottak maguknak, a pályaudvaron levő Idegenforgalmi Hivatal biztosít lakást.

**DAMASZT, ágyneműnek, Ia, 15 dinár méterje Wogh Mihálynál a Buzatéren.**

**Colleen Moore legpajkosabb vidám szerepében, ma utoljára az „Orient” mozgóban.**

**Becskekerek és Bánát legjobb közönségének régi bizalmi üzlete: LIPTAY DEZSŐ uridivatáruháza.**

**„Bonjour Madame!”... Lengyel banditák kivégzése Párizsban.**

— A „Torontál” levelezőjétől. —

Párizs, ápr. 24.

Bár a párizsiak nincsenek hozzá szokva kemény zord éjszakákhoz, azonban mintha a természet is szolidaritást vállalt volna a párizsi törvényszék szigorú, de igazságos ítéletével, melynek utolsó akkordja ma hajnalban játszódott le.

1924-ben egész Franciaországban egy 20 tagu rablóbanda garázdálkodott. Hol északon, hol délen jelentek meg, ahol azután öltek és raboltak, nem kimélve senkit és semmit.

A francia rendőrség és csendőrség tehetetlen volt velük szemben. Három évi hajszá után sikerült csak a banda tagjait rajtaütéssel elfogni. Bűnlajstromuk összeállításán a hatóságok több mint egy évig fáradoztak és csak nemrég vonta őket felelősségre a sajnápart törvényszék.

Az ítéletek elhangzottak.

A banda 18 tagja súlyos börtönbüntetést kapott, a két haramia vezért — Waldecket és Pachowskyt — halálra ítélték.

A köztársaság elnöke a benyújtott kegyelmi kérvényeket elutasította és ezzel szabad folyást engedett az igazságszolgáltatásnak.

**Orient Bioskop**

Kedden, április 24-én 5, 7 és 9 órakor

**Az édes haszontalan.**

Komédia 6 felvonásban. A főszerepekben:

**Jön! LYON LEA. Jön! Colleen Moore**

BIRÓ LAJOS regénye után.

és Donald Reed

Ma hajnalban történt a kivégzés, a Rue de la Santen lévő börtön falain kívül, az uccán.

A börtön komor és hatalmas falai mellett dolgoznak már éjjel óta az odarendelt emberek, akik „helyet” keresnek, ahová felállítják azt a gyilkoló szerszámot, amely dr. Guillotin francia orvos találmánya és amely szerszám, mint azt már a történelemből is tudjuk, minden utólagos fájdalom nélkül nyisszantotta le, hol királyok, hol forradalmárok fejét...

Reggel négy óra! Az uccában erős rendőrkordon. A kordonon belül a felállított guillotin, körül pedig a kíváncsiak tömege, lehetnek úgy ötszázan, leginkább azonban nők, az éjszaka pillangói, éjjeli lokálok táncosnői, a mont-martrai mulatók illuminált közönsége, akik a különböző koktailek és birch-chassisek után még egy kis izgalomra várnak, mielőtt nyugovóra térnének. Közben robogó taxi fordul be a Rue de la Santeba. A taxiból egy idősebb ur szállott ki, odalépett a guillotinhoz, alaposan megvizsgálta a „szerszám” legfontosabb alkatrészeit, a vágókést és csak annyit mondott: tont va bien... Minden rendben van, azután mint aki dolgát jól végezte, eltávozott. Ez az ur Monsieur Deibler, a francia köztársaság hóhéra volt.

Öt óra felé jár az idő, amidőn újabb autó áll meg a börtön főkapuja előtt. Egy ur és egy hölgy hagyják el a kocsi.

Mindkettő ügyvéd. Az egyik Pachowsky, a hölgy pedig Waldeck védője. Ehrlichné asszony az első női ügyvéd Franciaországban, aki kivégzésnél asszisztál, bár nem szívesen tölti be ezen tisztét, de a francia törvények előírják, hogy a védő köteles a halálraítélletet a guillotin alá kísélni. Meg is látszik Ehrlichné asszonyon, hogy az éjszakát nemcsak Waldeck a haramiavezér, hanem ő maga is nyugtalanul töltötte el.

Alig öt óra után tompa dübörgés hallatszik. Egy szürkére festett rabszállító kocsi közeledik. A kocsi a

Sante falai mellett felállított guillotin mellett megáll. Egymásután szállnak ki abból a hivatalos személyek. A törvényszék elnöke, bírák, ügyész és két abbé...

Néhány pillanat mulik el, azután halálos csend.

Kinyílik a Sante erős vaskapuja.

A börtönőrök között két hóhérségéd támogatásával hozzák Pachowskit. A halálfélelem ezt a többszörös rablógyilkost teljesen összetörte. Nem bír saját lábain állni, úgy kell őt a guillotin alá vinni. Két másodperc és az egyik hóhérségéd kezében egy vászondarabbal törli a guillotin vágókését, mely véres!

Ehrlichné asszony védelemre kerül most a sor. Az ügyvéd nő feltűnően sápadt és izgatott.

Hozzák Waldecket! Ő már bátrabb! Cigaretta végéig csüng vértelen ajkán. Látszik rajta, hogy nem aludt. Bonjour Madame köszön Ehrlichné asszonynak. Mielőtt még a guillotin alá vinnék, arra kéri védőnőjét Ehrlichné asszonyt, hogy engedje meg kezét utóljára megcsókolni. Ehrlichné keztyűit leveti és csókra nyújtja kezét a vérpadra induló Waldecknek.

A haramia még egyszer szájába veszi a cigaretta végét, amely egy pillanat múlva eltűnik szájából és vértől pirosra festve az ucca kövezetére hullott.

Vége az aktusnak. A boncolóintézet szolgálai egy hatalmas fekete ládát cipelnek a guillotinhoz és két fejnélküli test és két testnélküli fej kerül a ládába. A kocsi biciklis rendőröktől követve elindul a Morgueba. Már világos van. A rendőrök is eltávozottak, csak a közönség tart ki. Tiporják, gyömöszölik egymást, a vértócsát keresik, ahol a két emberi fej lehullott. De csalódottan távoznak, mert a vértócsát az imént mosták fel...

Hazafelé indulva a Rue de la Santen éppen most nyitja üzletét egy csemegekereskedő, a kirakatban két pirosheju hollandi sajt gömbölyödött, mint két véres emberi fej...

Dr. Szent-Iványi Béla.

**Rendkívül olcsó árak!**Csipkék, himzések, játékaru, ernyők, fehérnemű, harisnyák, zsebkendők, nyakkendők, **labdák.****A pillangóhoz. Ezelőtt Benó Testvérek, Velikibecskerek.****Eladó**

egy súlyszethető Singer varrógép, egy gyermekágy, egy konyhaasztal

Takovszka (Garay) ucca 34. sz.

**ÜZLETVEZETŐI**

vagy raktárnoki állást keres

34 éves kereskedő, fűszer- és vasszakmabeli jártassággal, önálló munkaező, lehetőleg nagyobb cégnél vagy vállalatnál. Cím e lap kiadóhivatalában.

**Megérkeztek!**

Legújabb francia csipkék, legjobb gyártmányú flór- és selyemharisnyák, napernyők, bőrgallér-, kézelő- és övgarnitúrák, gummilabdák.

Rövidáru Rt. „Az arany kalapácshoz.” **NÉPBANK-**

699

épület, V. BECSKEREK.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál, Velikibecskerek.

**ÉPÍTETŐK FIGYELMÉBE!**

Aki jól és olcsón akar építeni, az szükségletét elsőrendű kézzel vert teglában, valamint presztéglában és falcseszerépben, a legminimálisabb áron nálunk szerezheti be.

**M. Sundy gőztéglagyára Veliki Becskerek, a kleki országut mentén. Posta: Klek.****Betörték egy kültelki házba, ott megvacsoráztak, lefeküdtek és reggel észrevétlenül eltávoztak.**

Egy korábbi betörés zsákmányát a Bégába dobták.

Becskerek, apr. 24.

Megirta a Torontát, hogy dr. Kleits János becskerei orvos átalakítás alatt álló Veresmartijeva (Uri) uccai házából ezeröttszáz dinár értékben szerszámokat loptak. A tolvajt Jankovity Mita detektívcsoporthoz vezető Müller Fülöp személyében elfogta és letartóztatta. A rendőrség a foglyot átadta a becskerei ügyészségnek, ahonnan másnap szabadlábrahelyezték.

Müller Fülöp nem becsülte meg a szabadságát és már másnap, április 15-éről 16-ára virradó éjjel betört özvegy Schmidt Katica második külkerületi lakásába. A lakásból egy órát és kisebb értékű tárgyakat vitt el, nem sokáig érezte azonban magát biztonságban, észrevette hogy a rendőrség figyel és

a leleplezéstől való félelmében a lopott tárgyakat a Bégába hajtotta.

Végzete másnap összehozta Bába József volt postaszolgával, aki már több ízben dolgot adott a rendőrségnek. Bábával

újabb betörést határoztak el és özvegy Schmidt Katica őrizet nélkül álló lakását szemelték ki ismét működésük helyszínéül.

Április 20-ikáról 21-ikére virradó

éjjel benyomták a konyhaalakát és behatoltak a konyhába. Itt

jóízűen megvacsoráztak a szomszédos éleskamrából hozott turóból és friss hagymából, a vacsorához bort is ittak majd bementek a szobába és

biztonságuk tudatában nyugodtan lefeküdtek.

Reggel felkeltek és kényelmesen összeallították a zsákmányt. A szekrényeket felnyitották és összesomagolták az elvitelre érdemesnek talált kevésbé viseltes ruhadarabokat, hat nőruhát egy rövid és egy hosszú kabátot, négy pár cipőt és egy esernyőt. Férfinget és alsóruhát is találtak, ezt egyszerűen felvették és a használt fehérneműjüket hagyták hátra.

Kozlovicski Milován detektív kinyomozta a betörés tetteseit és megállapította, hogy a fentebb ismertetteket kivül Bába József április 19-én meglapta Imbranyev Boskó becskerei napszámot is, aki munkahelyén délelőtt elszundikált. A zsebéből kikandikáló könyvet vitte magával, amelyben hatvan dinár készpénz volt.

A két vakmerő betörőt letartóztatták és kihallgatásuk után átadják őket az ügyészségnek.

**Nyilttér**

Ezen rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**Értesítés.**

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy Milanov Slavko ur ez év április 19-én kivált a „PRAVDA” könyv- és papírkereskedő cég kötelékéből és a cég a jövőben az alábbi néven folytatja működését:

Knjizara i papirnica  
„PRAVDA”  
Ljubinko Drndarski.

Megjegyzem, hogy a cég összes kötelezettségeit, valamint követeléseit átvettem, az elszámolások azonban közvetlenül velem eszkozlendők. Velikibecskerek, 1928. április 20.

716 Ljubinko Drndarski.

Opštinsko Poglavarstvo Baranda. Br. 756/1928. 719

**Stečaj**

Na osnovu opštinskog statuta § 40., ove opštine ovim se raspisuje stečaj na upražnjeno mesto opštinskog poreskog pisara.

Godišnje prinadležnosti su za sada:

1. Osnovna plata 1080 dinara.
2. Lični dodatak 2520 dinara.
3. Skuparinski doplati 7200 dinara.

Propisno taksirane i sa potrebnim dokumentima snabdevene molbe podnose se ovom opštinskom poglavarstvu od dana oglasa pa za 20 dana.

Kompetovati mogu samo ona lica, koja su već takovo mesto u opšt. službi zauzimali, a opštinski odbor voljan je potpuno samostalno poreskom referentu prinadležnosti po-visiti.

U Barandi 19. aprila 1928 god.  
Stevan G. Jović, beležnik.

**Nagyban! Vas- és faárúk: Kicsinyben!****KAPANYÉL, KASZANYÉL, GEREPLYE.**

továbbá falapát, kosár, talicskák, villa, zsák, rokka és facsapok stb.



Redtenbacher- acélkaszák, acélkapák, kaszakövek, fele garantált épületvasalási szerek szerszámok és drótárúk, la konyhaedények stb., valamint az összes vas- és faárúk nagy választékban és legolcsóbb áron kaphatók

Feigl Károly vas- és faárú-kereskedésében. V. Becskerek, Zsitni tgr (a Dungserszky-sőgyár épületében). 718

Kludia Pleitz Fer. Pál.